
I I
/

\

VI. évfolyam

Szerkesztöség-és kiadóhivatal:

Redar.ione ed c.rr.minietrc.i;icne
l*lazzu /V(Inmich.

Előfizetési úr Associazione :

K(iy évre .... Per 1 anno (I.— fit.
Félévre...................... (I nmei 8.— .
Nefryeilévro . . . „8 „ 1.60

Küllőidre l évre . Vor I' esterii H.

FIUME Nr. 44. szám. Anno VI.

M

FIUME
Kereskedelmi-, tengerészeti- és társadalmi

Giornale commerciale, marittimo e sociale.

1887. október 23

Fiume 1887 okt. 21.

A Di'ltniijry kótscgkiviil nagy 
izgalmat keltett a kikötő város- 
lian. Nyílt szakadást irlczett, elő a 
k rj I v isid őtosti) Ildi ion, melynek egyes 
inii'taniyalatai körólnm régóta ural- 
kuihitt egy bizonyos feszültség, mely 
kínos bizonytalanságban tartotta a 
kikötő város polgárságát. A szaka­
dást. a lleltaiigv nem közvetlenül 
idéz te idő; ez csak indok volt arra. hogy 
a városi képviselőtestület nehány 
tagja a szenvedélyességig ragad­
tatta el magát, mely a Deák szo­
bor lelepzési ügyében nyert még 
kínosabb kifejezést. Es itt követ­
ték el a legnagyobb hibát a Del­
taügy ellenzői. - Wallusclmig és 
társai valami nagyot akartak csi­
nálni. hogy hangulatot keltsenek 
maguk mellett Erezték, hogy ál­
láspontjuk a Deltaügyben gyönge 
és ingatag alappal bir. — Ezért 
inscenelták a Deákszobor leleple­
zési ügy alkalmából az ismeretes 
botrányosságot Számításaikban csa­
lódtak. Az ellenkezője történt an­
nak a mire számítottak. A köz­
vélemény fölzurtult ellenük, s az 
a csekély párt töredék moly nyo­
mában jár. telietetlensé,'lében nem 
teliét egyebet, minthogy fenyego- 
tődzik zsebé'lie rejtett ökleivel.

De morf a következetlenségben 
is van kövezetesség a Deltaügy el­
lenzői továbbra is fóréirozták azt 
a hallatlan magatartást, mely már 
előzményeiben kétségbe von liatlan 
tisztasággal bizonyít ellenük.

Tudva van, hogy részben épen 
ők voltok azok, kik a Deltal'öltöl-

A FIUMEI TARűZAJA

MIRAMARE,
Az országos Hizoltó kongresszus al­

kalmából számos közlemény jelent meg 
a hazai lapokban úgy a kikötő városról, 
mint a magyar tűzoltók utazásáról. A 
többi között igen érdekes leírások je­
lennek meg a tűzoltók útjáról a nagy 
váradI „Szabadságban“. Rozvány Gy. tol­
lából Közöljük belőle a Mi ram arera vo­
natkozó érdekes leírást.

Mi ram a re a szó teljes értelmében kéj­
kastély méltán elnevezve a „Tengercsodá­
ja“-nak; TriesztŐl 8 k. m. a tengerre 
kiugró sziklára építtetett, a tenger szí­
nétől 18 méter mnuasságban helyezett 
alappal. Jól gondozott kocsi ut vezet a 
kastélyig; de azon fül a meredek ten­
gerpart miatt nincs folytatása.

A kastély előtt kis tér lévén a na­
ponta látogatók kocsijai itt foglalnak 
állást.

Háromnegyed óra alatt érkezvén ide, 
azonnal a kastély udvara felé (ártottunk,
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; tűsét kérelmezték javasolták, s azt 
I a szabadkikötő megszüntetéséből 
I eredő károkkal szemben követelték.

Magatartásuk elejétől végig és 
i minden részleteiben kizárja még 

annak föltevését, is, hogy elvi meg­
győződés vezérelte volna a Del­
ta iigy ellenzőit. Ezzel bizonyára 
maguk is tisztában voltak. ésépazért 
kar volt a következetlenséget, az­
zal betetőzni, hogy küldött.ségi leg 
fogják a közlekedési minist,ért szán­
dékának megmásitására bírni.

Valóban naiv fölfogás.
Ugyan hogy gondolhatták azt 

Wallusclmig és társai, hogy Ma­
gyarország közmunka és közleke­
dési mmistere megcsalt megköze­
lítőleg is kedvezőing fogadhassa 
kíildöttségileg kifejezett, kérelmü­
ket.? ( snk nem tesznek föl egy al­
kotmányos ministerről, egy jelle- 
mes férfiúról, olyan furcsaságot, 
hogy eleget tegyen egy kérelemnek 
mely a legnagyobb következetlen­
ségen alapszik ?

Ez azonban Inigyján. A dolog­
ban az a legjobb, hogy miután 
már napnál világosabban be van 
bizonyítva, következetlenségük, e 
pártförodék erőszakkal a maga ré­
szén állónak meri mondani az i- 
gazságot. Azt meri hangoztatni, 
bogy a kormány az egész Deltát 
erőszakkal tolta nyakukra. Valii­
ban hallatlan merészség! Hát nem 
a város (köztük épen Wal- 
luschnig is) kérte azt a sza­
bad kiötö megszüntetése e- 
setére kárpótlás gyanánt?

Erre tessék felelni !

Vagy azt hiszik az el lenzékoskedők 
hogy a városi képviselőtestület e- 
gyik ülésén hangoztatott men culpa 
föloldja őket a vastag következet­
lenség vádja alól ? Nem, kovántsem! 
Ep ez a nagy pátoszszal hangoz­
tatott inea culpa, beismerése nagy 
következetlenségüknek.

Erezték és tudatában és voltak 
ennek Wallusclmig és társai, sőt 
már előre is kifejezést adtak a kül­
döttség kérelmének sikertelensége 
fölött. Vigasztalták magukat azon­
ban azzal, hogy legalább megtesszük 
hazafias kötelessé)/iinket!

Szép nagyon szép c hazafias 
kötelesség, csak ne került volna, az 
az előre is meddőnek tartott hármas 
depntáczió, a városnak olyan sok 
darab százasába !

Fiume és a Deákszotior.
A Daákszobor megkoszorúzása érde­

kében alakult bizottság folyton a lég­
ügyim zgúbb tevékenységet fejti ki. — 
A bizottság tagjainak működése a város 
hazafias lakossága részéről elismeréssel 
találkozik. A kegyelotes czélra kész­
séggel hozza meg áldozatát mindenki. 
Szegény gazdag egyaránt tisztelettel ha­
jol meg a nagy hazafi emléke előtt, s 
valóban megható jeleneteket jegyezhet­
nénk föl a kegyeletről, mely a megin­
dult mozgalommal szemben a nép kö­
rében nyilatkozik.

Az általános érdeklődésnek és az ál­
dozatkészségnek legbiztosabb I amijeiét 
képezi ama körülmény, hogy a Deák 
emlékének szánt művészi k vitelií ezüst 
koszorúra már eddig 2000forintnál több 
gyűlt egybe, s nem szenved kétséget, 
hogy a hazafias czélra ;i legrövidebb idő 
alatt 3—4u()0 forint lesz együtt.

apró kövekkel gondozott tiszta utón. A 
kastély elé érkezve, főajtója előtt nohány 
perezig várakoznunk kellett, mig egy 
előttünk abba bebocsátott társaság onnan 
kibocsáttatik.

Egy magasítom, de erőteljes egyen­
ruhás alak, a kastély udvarnagya, be­
lülről nyitván fel az ajtót, el bocsátó az 
előttünk látogatókat, s minket bocsá­
tott be.

Már az előszobában jól órthetőleg 
kezdte magyarázni a kastély berendezé­
sét. és az itt látható két nagy szekrény 
remek voltát ésigysorban végig menve szo- 
bóről szobára, emeletről emeletre, meg 
mutatta az abban levő remek müdarabokat 
Maxim lián mexikói császárnak roliquiáit 
— ki a mexikói császári koronát 18li4 
ápril 10-én itt fogadta, el. a gazdag 
könyvtárt. Magyarázhatta bár futólag, a 
szobák és termek nagy éltékü, tenné 
szelsz i nii, vagy arany nyal befuttatott fá 
búi faragott remek plaffonirozását a 
falaknak itt ott remek arabeszkek. vagy 
természet hű virágcsokrokkal be>zőtt se­
lyemszövet ú díszítését a mahagó­
ni vagy ébenfából készített csodás

I .
szép bútor darabokat, az agyag művé­
szet legszebb remekeit a kályháknál és 
kandallóknál, — a tenger felé nyíló 
nagy ablakoknak egy tábla kristályüveg­
ből való voltát, melyek t sztaságuk es 
színtelen voltuk által csalódásba hozzák 
a nézőt, mintha n -ni is üvegen át néz­
né a tenger szép panorámáját, a vitor­
lás hajók és gőzösöknek folytonos nyüzs­
gését.

E kastély kiváló szép helyre alapí­
tása, a kastélyban levő minden bútor­
nak mübecse mindyájukat csodálkozással 
töltött el. Meg nem alhattain vezető jó 
öregünktől megkérdezni, ki adta minde­
zekhez a tervet és rajzokat? Megindul- 
tan felelte: az én megboldogult uram, 
mert ő encyklopaed stu volt, felölelte 
nagy szellemével a költészetet, festésze­
tet, építészetet, archaeologiát, történe­
tet és az iparművészeiét.

Még egy kérdést tettem a jó öreg­
hez : „nem látliatnók-e meg az egyiptu- 
si régiségek gyűjteményéi, mely a kas­
télynak legnagyobb nevezetességét ké­
pezi?“ az öreg azt felelte : ezek 1883 
ban Mécsbe vitettek.

A koszorú mint említett ük vert e- 
ziistbol készül, s a tervnek elkészítésé­
re, az e nemben kitűnőknek ismert bel 
és külföldi műi párosok kérettek föl.

A kosz rú szalagja fekete nehéz moir- 
selyemből lesz Az értékes szalagot Brei­
sach helybeli virágke eskedő ijmen­
tesen bocsátotta a végrehajtó bizot ság 
rendelkezésére. A szalag föl irata ezüst 
hímzésű lesz, s e munkát fiumei höl 
gyek vállal ák magukra.

A Deák szobában elhelyezendő disz 
album lapjaira az aláiiások szintén se 
fényen folynak s eddig min egy 500 pol­
gár irta alá nevét.

A népgyülés határozata alapján a 
koszorút egy küldöttség fogja annak i- 
dején a fővárosba v nni. Az ünnepélyes­
ség napja még nincs meghatározva, leg­
valószínűbb hogy február hóban fog 
megtörténni, mely alkalomra nagyobb 
számú polgárság szándékozik a küldő t 
séget Budapestre föl kísérni, s e ezé,hol 
tervben van egy külön vonat rendezése

A városatyák üléstermábö*.
(okt. Ül.)

Általános volt a hiedelem, hogy zsu • 
folt „ház“ előtt fog lejátszódni a Del­
taügynek végjelenete. — Bízvást hihet­
tük ezt ama föltevésben, hogy nagyon 
sokan lesznek kiváncsiak sziliről színre 
látni a Budapestről visszatért küldött­
séget. — Nem úgy történt, de a publi­
kum különben is csalódott volna, mert 
Maderspach atya ezúttal abszencziat ka­
pott, s igy a közönség kénytelen volt 
beérni azzal, hogy a deputácziónak csak 
két tagjának arczárói volt alkalma le­
olvasni a megelégedettséget, melyet a 
„hazafias kötelesség“ teljesítése nyomolt 
arezukra. — Es tényleg úgy Wallusclmig 
mint Chierego atya igen jó színben vol­
tak. Mindaket.tŐ csupa megelégedés; nem 
hiába nagy úrral beszéltek. Walluschn g 
atya nem is mulasztotta el hangsúlyozni

E kastély ura jelenleg felséges ural­
kodó királyunk. 0 gondozza annak fenn­
tartását. Az Ő engedőimével nézheti meg 
a közönség az iparművészeinek ezen mú­
zeumát, gazdag tárházát.

Kilépvén a kastélyból, egy pillantást 
vetettünk az udvar felöli külső részre is.

Ez megfelel a tengerre néző csodálatra 
méltó részének. Az egész építészet egy 
műremek. Valóban tündérkastély.

A félórára kiszabott i .önkbői még 
kitelt annyi, hogy megnézhettük futtá­
ban a lengeri fürdőhöz levezető gyö­
nyörű szép , kőből faragott, lépcsőt, az 
exotikii örökzöld növényekkel díszeiké- 
dő szép kertet s felmentünk a széles, 
teljesen befuthatott,, árnyékos lúgos alatt 
a forrás kuDg, mely egymaga megérdemli 
hogy a gyönyörködni kívánók figyelmét 
lekösse.

E kút régi görögtemplom formára é- 
pitett kis építmény. Elől álló fornáczát 
szép knrint.hi oszlopok tartják. A hátsó 
falazat élőt , melyben a forrás löbb he 
lyen csörgedez, kis nmphitrit és nőre d 
szobrocskák állanak és maga a forrás 
természetes, csodásnagyságu kagylóba
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hogy és mi kép nem mondta el, a maga 
dolgát a mlnistornek.

Meg kell -.dalink azonban, hogy a képvi­
selőtestület ezúttal mitithaesak megvúlto- 
zottvolna. Föllépés, modor és kifejezések 
dnzzadoztak a parlamentarizmustól, s biz 
Isten az egész gyűlés becsületére vált 
volna a leghidegebb vérű alkotmányos 
angol gyülekezetnek. Mintlmcsak meg- 
büvölte volna őket Baross mminister, s 
lm Du'inich atya velük megy a deputá- 
czióba, bizi.imyára ő sem szólta volna 
el magát. Megbocsátjuk neki, mert ő 
is mosolyogva beszélt, ■ követve mes­
terét Walluschnig atyát, az ezúttal ta­
núsított hidegvérüségben. Bizony kár, 
hogy a Hatos minister leirata két hét 
előtt nem ilyen hangulatban találta a 
város atyákat. M.g lelt. volna oldva a 
Deltakérdés deputáezió nélkül ,s, s Wal­
luschnig atya társával együtt kevesebb 
keserű p lulát lett volna kénytelen el­
nyelni.

A csöndesnek Ígérkező hangulat kö­
zepette báró Letlis is a szokottnál ke­
délyesebben bitóit fölad dóhoz. — s mint 
a ki biztosra fogja a diadalt, javasolja, 
lmgy a Deltaügyben 1,-közelebb tartandó 
tárgyalásokra a város részéről egy meg­
bízott küldessék ki, ellátva természete­
sen a kellő mstmkcziókkal. Miután pe­
dig e tárgyalások előtt rendes közgyű­
lés tartható nem lesz in litványozza, hogy 
a Delta illetőleg a vágány ügy tárgya­
lás előtt rendkívüli közgyűlés tartassák.

Walluschnig atya bár Parlamentär,s 
jó kedvében volt, még sem engedte meg, 
hogy csak ngy könnyedén lehessen át­
surranni a dolgon. Hátba még is be le­
hetne bizonyítani a kormány előtt, hogy 
neki és társainak igaza van, s hogy a 
kisajátítási törvény ez esetben nem al­
kalmimba ó. Hz okból azt indítványozza, 
hogy mielőtt a vágánykérdés tárgya á- 
sára teljhatalma inegb zottat küldenének, 
vitassák meg azt, vájjon csakugyan i- 
gaza van e a m inistenink ?

Smoquimt e fölfogással szemben elég­
nek tarja a város részéről a meghízott­
nak kiküldéséi.

Walluschnig erre megjegyzi, hogy bár 
nem ellenzi a városnak a tárgyalások­
ban való részvételét, e fölfogásával azon­
ban nem akarja k zárni annak lehető­
séget, hogy előbb a in nisteri rendelet 
rendszeresen ne Iálgyallássák.

És miután W.illusclinigiiak e lekin- 
lelbon tényleg helyes elvi nézete volt, 
nagyon természetes, hogy a többség 
(lö-en) Walluschnig indítványához csat­
lakozott.

A minister! rendeletnek báró Heti is 
által történt fölolvasása után. Walluscli- 
ng Aulai ama nézel ének adott kifeje­
zést, hogy a városi képv selő testület 
által a kisajátitád ügyben k küldött jog­
ügyi bizottság nem v. tt.e figyelembe a 
törvényben kifejezett ama lényt, hogy a 
kisajátítás csak akkor fog mtositliatő,

ha azt, általános érdekek követelik. Miu­
tán pedig a Dolliira vezető vágányok 
csupán egy specz’ális érdeket a fanéiníí- 
ek szállítását Valinak hivatva előmozdí­
tani, nem is tartja jogosultnak a kisa­
játítást.

Nagyban meggyüngitotte azonban \\ ál­
hiteimig Antalnak különben is gyönge 
érvelését Carina felszólalása, ki mielőtt 
akár pro vagy conlra véleményt nyilvá­
nítana, az erre vonatkozó törvény pa­
ragrafusaival szerelne tisztában lenni. 
_ H nézethez (amte de Domini is hoz­
zájárul.

A kívánságnak csakhamar eleget 
tolt báró l.rtiis, s miután az erre vo­
natkozó törvényezikket fölül vas'a, s an­
nak őreimé' kézzel fogba óan megma- 
gyáraz a. Cliieregn is ama nézetének adott 
kifejezés', hogy nem marad más bálra, 
mini a minis érnék Iörvényen alapuló 
in ézkedésébe belenyugodni, s a jogügyi bi­
zottság javiisla ál ludomásul venni.

Némi vi a 11 án. mely alatt még Dni- 
mich a'ya helyén valónak gondol a. Ilii 
a ludomásul vétel a képviseletet Ule: saj­
nálkozásának k fojezése mellett tör en­
nék még, Cliierego, indítvúnya fog.nl- 
la'otl el.

HÍM Ijetii» előadónak a lárgyn- 
lásokra a válva részéről kiküldendö telj- 
balabnii megbízolIra nézve, Isinél hossza­
sabb, de mindamellett csöndes terme­
sze fi vi a ’minit meg, melynek vége az 
lett, hogy a vágány Ügyében tartandó 
tárgyalások előli niég egy rendkívüli 
közgyűlés log ini' a ni, melynek czélja 
a város megbízó tjá a szükséges utasi á- 
sakkal el Ián . Addig is egy bárom tagú 
bizottság lelt megválás/ va, mely az ügyet, 
lehetőleg tanulmányozza.

A mily békés szellemben tárgyalták a 
város a'yái a vágánykérdés1, ép oly csön­
des vi ávni esek Ilii a napirendre ki'ü- 
zöll kevésbbé fontos löbb kérdésen.

Hozzák (eszük még, hogy a városi 
közgyűlés maga1 arlása egészben véve 
lisz'eletet érdemlő volt.

Spectator.

Iá'tinik, csörgedez.
Innen eltávozásunkkor jól cselt ne­

künk még egyszer visszafordulnunk s 
még egy pillantást vetnünk ezen kedves 
építészetit kútra, mely a megboldogult 
főlierczeg tudományos inüizlésének em­
lékét fonta ríja.

A lúgos alatt jővén visszafelé, a ker­
tész ennek egy, a közepe Iáján álló o- 
gyik vasoszlop.ua s arra feltekci'gödzött 
lugosfára mutatóit a magyarázna, hogy 
ez az egy lő falja be a lúgost jobbra 
50 s balra 45 méternyi koszban.

Ebből a fuj, liiftos-betilt tató fából én 
is bírok két tővel. Két évvel ■ zelőtt 
kaptam. Virága és levele az akáczfáéhoz 
hasonlít, de az utóbbi nem fehér, hanem 
kékes lilla-szinü és szaga kellemes, czi- 
homszerü. Untán ku-. vagy közönséges 
nevét nőm ismerem. Ha nem lenne még 
közhasználat ban neve, futó nkácznak el­
nevezhet nők.

Jó bőven eltelvén a Miramál'éiiak 
szánt félórái .dő, siettünk vissza Triesztbe,

A Deltaügy.
Uuy a belföldön mint egyebütt, a köz­

munka és közlekedésügyi ministől- eljárása nem 
találkozott a Sajóinak ellenzésével. Kivéve a 
Triesztben megjelenő .Citladinol., mely némi 
liovcskedéssel ismertette a Deltaiigy ellenzőinek 
többször ismertetetett álláspontját. A •Citta- 
dino. érvei természetesen '1 örptilnok ami 
ind kulit ill szemben, melyei a többi hír­
lapok a minister fölfogásában osztoztak. Igya 
többi közölt a trieszti kereskedelmi kamará­
nak egyik tekintélyes tagja a Iteltaiigyről a 

Pester Ltoydban
a következőleg nyilatkozik ,

„Mi lehetett tehát egyszerűbb, mint 
ezen 50,000 négszügmétmiél alig több­
re terjedő, az alapját mosó tengerré.« 
sekélysége miatt azonban aránylag cse­
kély költséggel és igen rövid idő alatt 
leli öltés állal könnyön 150,000 négy- 

i ínamban s/íngíiTÍTéffle TmgymíTiTiífiíiitts a rSji ifi*" 
kötőhöz a pályaudvar nyiigoli részénél 
sokkal közelebb eső deltának, mint a 
pályaudvar tartozékának akar licisz- 
szalili időre, akár ideiglenesen a több­
ször említett faiak hely helyreállításáig 
- értékesítése.

Csakis a régi ki kő őt szegélyző va 
suti vágányt kellene tehát egy igen kn 
vésse élénk közúton, a „via al p ■ rt<>“-n 
át a .Canale delhi Fiuínai'n'-ig ineghosz- 
szabbitani, ezen egy forgóllidon á'kelni, 
a Della mélyebben fe.kvő részét feltölte­
ni és déli határát l'ultültós által a ten­
gerbe kitolni, hogy a térhiány feletti 
panasz egyszer s mindenkorra megszűnjék.

A pályaudvar leln-rlorlódása ekként 
gyökeresen elhárít futnék, minden lováb- 
In lírútorlódás megszűnne és last but 
not least ■ a leli tőség is meg volna 
arra nézve, hogy r.ikbelyeknek magán- 
lei, k részére történő bérbeadása által a 
szűkölködő lakevcskcdelem Iáimig.ittat- 
la'tiók, sőt a vállalatból még némi sze­
lei ly jövedelem Is lelnie remélhető.

Nem csodálható tellát, de ennek da­
czára is azon férfi nagy érdemeinek o- 
gyike marad, ki ma mint közmunka- és

közlekedésügyi minister, ply erélyesen 
és czéltudatosaII lép az első magyar lu­
kütő váios érdekeiért sorompóba, lm szo­
kott éleslátásával a Delta jelentőségét 
azonnal felismerve, s az 1880 február 
l ére Fiúméba a I hoc egybehívott en- 
,,'iete tárgyalásai eredményeinek alapos 
tamilmánynzasa illán, már huzamos!) idő 
előtt látott a fent jelzőit terv gyakor­
lati kiviteléhez.

Ekkor a kikülő-épilkezések törtene- 
lóben edd g hallatlan eset történi. A 
közmunka- és közlekedésügyi m. kir. 
minister ur ö nagymeltóságáiiak jóaka­
ró. óvatos intézkedései épen azon testü­
let által lettek kifogásolva és ellenezve, 
melytől cl ő sorban volt Fiume igényei­
nek helyes felismerése s a kormány ál­
tal nyújtott sok előnyökért háláé elis­
merés és köszönet várható: Fiume varos 
tanácsútól!

Ez ('p oly megfoghat lun, mint. tajnn- 
tilth,11 eljárás okai után kérdezősködve, 
azon v íbiszt kapjuk, hogy a miímczi- 
piiini a vágánynak a „Via del porti,“ -n 
át S a szinbáz. ás Piazza Örményi mel­
lett el a Fiiunnrn ig leendő megbosszul,- 
látását nem tartja az aesthetics, köve­
telményével és a polgárok nyugalma , 
iáuli köteles tekintetekkel összeegyez- 
telhetőnek.

ki arra utal, hogy e közutak igen 
kevéssé járót lak, együttvéve egy fél ki­
lométernél is rövidet,bek, s a forgalom 
csak az éjjeli órákra szorittatnék, tehát 
a legnagyobb részt esli 10 órakor inár 
ágylian fekvő lakosok állnia nem igen 
háborittat.nánuk, siket füleknek beszéli 

Ha oly város, mint Genua, már liar- 
mincz év óta megtűri, hogy a márvány- 
palotákkal szegélyzelt bosszú Via Al­
berto- II éjjel és nappal csaknem szalia- 
dat,bánul bejárt sinsor vonuljon végig; 
Ilii Triesztnek inog kellett engednie, hogy 
az új államvasuti és déli vasúti pályaud­
varok közti 2>'ä kin. hosszú sin-össze- 
küttetés az egész rakpart mentén leg­
szebb sétánya, lakóházak, közkertek,te­
rek és emlékszobrok, a helytuilósági pa­
lota, szinbáz és számos pazar fényű é- 
I ítmény mellett vezessen cl: lm Anglia 
és a Kontinens számos városai is hason­
ló engedményeket léitek : bizonyára re­
mélhető, hogy Fiume város tanácsa sem 
fog a jobb belátás elől elzárkózni s még 
elég jókor a művelt nemzeteknél érvé­
nyes azon elv elismerésének magaslatá­
ra, emelkedni, mely szerint „Salus re, 
pukli vau supreme lex esi o “.

A küldöttség visszatérése után.
A küldött ég Inejűi, kik a közmunka és 

közlekedésügyi minister! a Hella, illetőleg az 
elili.iz vezetendő vágányok ügyében Fölkeresték 
mini az előrelátható voll, eredmény nélkül lel­
lek vissza. Nem bírhatták őt. reá a vágányok 
tervezetének megmásitására. Harass minister 
válasza ez. ügyben ismeretes. Nem is tehetett 
máskép, ha csak a legnagyobb következetlen­
ségbe esni nem akart, ügy hisszük, hogy a 
küldöttség tagjai is. nm már szintén higgad­
tabban gondolkoznak a kérdés fölön, melynek 
kedvező megoldása a közel jövőben bi­
zonyára nagy előnyökkel fog járni, és nem pusz­
tán, mini némelyek liisszik, kizárólag a 

DMSJar kereskedelemre, de biz.llnyára Fiume 
fejlődésére nézve.

A tárgyalások.
A Delta illetőleg az ehhez vágányok kér­

désének tárgyalás a e bő 27-kéra van kitűzve 
mely alkalomra a m. kir. állami vasutak meg- 
bízottal valószínűleg l.lldwigll Gyula igazgató- 
elnökkel érkeznek városunkba.

A f. évi október hó 21-én tartóti városi 
közgyűlés menetből következtetve a végmegol­
dás nagyobb akadályokba ütközni non, 
fog. A város ugyanis beleegyezett egy teljha­
talmú megbízolI kiküldetésébe, mely eljárást 
alig tudjuk kellőleg helyeseli,i. Ha ugyanis a 
város a tárgyalásokon nem képviselteti magát, 
o pass/.iv maciitítitilsával nagyon könnyen ál- 
hozhatott volna föl oly előnyöket, melyek a 
város eg,éh spcczialis érdekeivel vannak szo­
ros összefüggésben. Föláldozhatta volna eze­
ket. úgyhogy még csak jóvá se lehelte volna, 
a mennyib ől a korín íny a tárgyalásokra 
nieghi"a a várost eleget telt a szigora for­
malitásnak. Kanét egyebet a legjobb akarat, 
mellett sem telictett, de megtenni nem is volt 
kötelessége.

szerződésileg biztosítani. — Czélja n- 
gyanis, hogy a jövőben a társulat ren­
des hajójára tokát tartson főn bilimé es 
Alex inclria között. — E vonal előnyei,
- miit azt már nem egy Ízben kinni- 

tutink --- nagy jelentőséggel bírhatnak 
kikötőnk forgalmának emelkedésére. Fiu­
me és a nagyfontosságií afrikai kikötők 
között eddig semminemű rendszeres ösz- 
szeköttetés nem létezik, s lm e vona­
lon, miben nem kételkedünk, az egyenes 
közlekedés tényleg megnyílik, úgy általa 
tengeri kereskedelmünknek bizonyára 
egyik gazdag forrása nyílnék inog.
Nem ismerjük a föltételeket, melyekhez 
a magyar kormány e járatok rendszere­
sítését köti, annyit azonban gyanítunk, 
hogy a megfelelő kárpótlásról bizonyá­
ra gondoskodva lenne, s Így ha a Dloyd- 
társulate járatok létesítésébe beleegyez­
ni liujlnn ló nem volna, non, ártana ha 
az A IHatáraidat e tekintetben konkrét 
ajánlatokkal lépne föl.

A mi az osztrák-magyar Idoydszer- 
züllésre vonatkozó tárgyalásokat illeti, 
újabban a szulívcnozió kérdése nem ko­
rúit szóba. A Lloydtiímulat megbízottai 
minden máséiig dinényt eijak az esetben 
helyeznek kilátásba, lm a főpontra néz­
ve megegyezés jő lé' re. Ez pedig a szab - 
ven zió kérdése. A társulat eddigi sziili- 
veiiez ója 1.300.000 forint volt. Ez ösz- 
szoget még a tavaszszal akarták KOn.OltO 
forintra redukálni. Utóbb azonban a 
Lloydtávsulal: indokai némileg ligyolem- 
|„, ,étettek, s fölmentek 080.000 forint­
ig. A Ido/d azonban mint a múltban 
ügy ma is, HZ eredeti összeghez a leg - 
szigorúbban ragaszkodik.

Fiume-Alexandria. Az osztrák-ma­
gyar IdoydtúrsulaVal most folyó tárgya­
lásuk alatt a magyar kormány a fiumei 
kikötő löszére egy fontos járatot oliujl

Kivitelünk Brazilába.
Magyarország kivitele Brazíliába, kü­

lönösen a lisztkivitel az utóbbi években 
szép lendületet vett, a mi annál örven- 
datusebb, miután más országok, p. o. 
Németország felé, az ismert vámviszo­
nyok' folytán sajnos csökkenést észlel­
tünk.

Brazíliai kivitelünk hathatósan elő- 
inozdittatik az „Adria“ által, mely az 
idén már minden hónapban indít rendes 
menetet Brazília főkikötőibe es ennél­
fogva csaknem kizárólag közvetíti a Ma­
gyarország és Brazília közli forgalmat.

Az általa elszállított liaztmennyisé- 
gek teltek
1884-ben........................... 0447 tonnát
1885 ben...........................718:,
1880-ban...........................8295
1887-ben (január- szept. t Oil,70 tonnát; 
szállított azonkívül 1880-ban 78 tonna 
papírt (a fiumei papiroyárból és II tonna 
fintort hajlított fából, a Fiizino melletti 
gyárból, 1887-ben pedig ideig 07 tonna 
pazirt, 15 tonna vasnomüokot, II tonna- 
bort és 10 tonna hajlított bútort és ré­
méiben, hogy kivált az utóbbi czikk 
Brazíliában mindig nagyobb tért fog hó­
dítani

Visszfuvar gyanánt hoznak az Adria 
hajói kávét és gyantát (colofonimnot) 
Megemlítendő végül, hogy az Adria ha­
jói a brazíliai kormány által postaim- 
jókká minösittettek, a mi részükre a 
brazíliai kikötőkben bizonyos előjogokat 
biztosit, melyek különösen a szállítási 
üzlet gyorsabb lebonyolítására vannak 
befolyással.

A Fiume-Yelencze közt közlekedő gőzhajózási 
vállalat 1887. szeptember havi forgalma.

F i u m é b ó 1 kivitetett. Lécz 5,41)1) 
pamut hulladékok 5.08b, búza 300,7 17, 
bútorok 5 181, sínek 199,040, papiros 
25,000, ásványv z 20,0:)0, sózott bőr 
) ,404, seprőnyél 15,000, fűmagvak Ö.rtOO 
keményítő 2,908, árpa 01,009, borkősav 
290. liszt I0,t)0t) kg.

F i a m é b a behozatott: Czink- 
pléli 839 kg., vitorla 352, marinait ha­
lak 3,90J, szappan 1,131, faolaj 4,891, 
sajt 100. fnárií 1,341), üres zsákok 00 
üres hordók 2,700, gyékény 4,900, gyógy- 
füvek 3,325, bőr 925, seprő 700, só­
zott bőr 0,000 kg.

1



Lisztkivitelünk.

A f. évi szeptember hóban a fiumei 
kikötőn út az egye» magyar malmok 
részéről a következő mennyiségű magyar 
liszt vi!etetett ki a nyűgöt európai ki­
kötőkbe és Hr, ziliiiba.

A maion hova
Első budapesti ... • . . in. m. 060(1.00

» 2789.20
Egyesült................................... » 3472.40
Pannónia ...................... » 3690.40
Concordia............................. » 2068.20
Erzsébet................. » 914.40
\ ictovia.................. » 3223.80
Oizella.............. » 3440.40
Pesti henger » 2020.80
Pesti moln. és sütők .... » 4205.80
Haggcnmacher.............. » 4230.10

» 3063.40
Szegedi ................................ » 200.00
Losonczi.............. » 1340.70

> 804.00
í* iumoi ......................... » 686.60Zágrábi............................. * 793.00

» 296.60
Szatmári................................ » 101.80
Temesvári . .
Blotdi József » 1972.20
Ilorvát vizimnlom.................. » 203.00
Pick & Fischer..................... » 812 80

Az összes kivitel szeptombor búban
48l4(>.5() in. mázsa. • E mennnyiség-
hol az egyes kiköltik sze.r.nt esik: (Ha-
Rgvra 12138 m. mázsa, Liverpoolra
11.456.20, London 693), Hull 1 írná.
Beüli 505,80, Rordeaux 080, Honon
7130, Cette 30, Barcellona 1020, Ura-
zilia 0.840.

A f. évi január 1 - tol a f. évi szép-
fernher hó végéig a lisztkivitel a fiumei
kikötőn át összesen 479.52 2 m. mázsát
tett ki.

A f. évi szeptember hóban, az egyes
magyar piaczokról a következő mennyi-
ségű liszt érkezett Fiaméba

Budapest....................... 04,10600
Arad ....... 4,072-00
Debreczen....................... 3,241.00
Nagy-Várad .... 2,244-00
Losoncz............................. 1.030-00
Szeged ...... 1,200 00
Miskolcz............................ 1,121-00
N. Kik inda....................... 810-00
Szatmár............................ 005-U0
Zágráb............................ 400 00
Károy város....................... 201 00
Csaba ............................ 20000
Barcs ............................ 102-00
Temesvár....................... 100 00
Volencze........................... 100 00

Összesen 80.4-11 m. múzsa. A f. 
évi január 1 - tői szeptember hó végiig 
a magyar piaczokról érkezett liszt men­
nyiség 491'$.704 m. múzsa.

— ♦♦

A Németalföld Indiában.
Az »Aurora« hadi kurvott parancsnokának fői-

jegy zései.

Az angol aralom alatt levő földte­
rület «m íSf raits-Settlements) magyar vagyai 
osztrák alattvalót alig lehet találni, ipa­
rosaink az ország szükségleteit, szoká­
sait, kereskedelmi viszonyait nem isme 
rik s czikkeinknek ezen a pi.iczon való 
meghonosítása érdekében számba vehető 
lépéseket alig tesznek, ha néha külde­
nek is bizományba különféle arukat s 
átmenetileg veszteség éri őket, ez rájuk 
bénilóhig bat. Hz észlelhető Straits-Sett- 
lementsben. Németalföldi Indiában azon­
ban az ipari és kereskedelmi viszonyok 
az osztrák magyar monarchiára nézve 
sokkal kedvezőbbek. Az egész németal­
földi India czivilizált, sőt még a czivi- 
lizálatlan szigetein is, Balyn és Sumba- 
ván a magyar és osztrák gyártmányok 
és ipart-zikkek otthonosak. A magyar és 
osztrák származású hajlított fabútorok, 
a lámpák még a szegényebb házakban 
is találhatók, a magyar liszt, a bécsi 
czipő, díszműáruk, ruhák németalföldi 
Ind ában ismeretes czikkek, melyeknek 
kelendősége évrŐl-évre örvendetes mérv­
ben emelked k. K ránk nézve kellemes 
tény abban leli magyarázatát, hogy né- , 
metalföldi Indiában a magyar és oszt. I 
rák behozatalból nem egyedül a benszii- l
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lőttek, mint ez az angol gyarmatokban 
szokás, hanem az európaiak és leszár­
mazottaik is szokták szükségleteiket fe­
dezni, másrészt e téren az osztrák jával 
kereskedelmi társulatnak is megvannak 
a maga érdemei. Az angol telepit,vényes 
consorvat v ruházkodásában, élelmi sze­
reiben, úgy mint italában, és a gyar­
mat területén is oly módon akar élni, 
mint Nagy- Britanniában ; az idegenek és 
a benszülöttek elől elzárkózik, benszü- 
lött nőkkel nem köt házassági frigyet 
és ha anyagi viszonyai megengedik, éle­
te hátralevő napjait ismét hazájában 
akarja eltölteni. Kp ellenkezőjét láthat­
juk ennek a németalföldi Indiában. Itt, 
az európai és leszármazottai között mi 
különbség sem áll fenn, a benszülöit és 
az európai összeházasodik s e helyet, uj 
hazájául fogadva, csak ritka esetben 
hagyja ezt el.

Németalföld jelentéktelen ipara nem 
kepe.s gyarmatai szükségletét fedezni s 
innen van az, hogy németalföldi India 
behozatalában Anglia, Krancziaország, 
Németország, sőt, részben az osztrák- 
magyar monarchia is rész vesz. Hogy 
németalföldi India gyártmányaink szá­
mára milyen kedvező piacz. igazolja az 
alábbi eset. Egy osztrák alattvaló, ki 
nem rég még mérnök India szolgálatá­
ból állott, Európába jővén, 20,Out) frt 
értékű árut összevásárolt s néhány hó 
elmúltával már újabb készletekről kel 
lett gondoskodnia s e férfi ma az oszt­
rák javai társaság főnöke, mely [>50,00 
frt üzleti tőkével dolgozik.

Hogy azonban ily vállalat kedvező 
eredményt mulathasson fel, szükséges, 
hogy a vife díjtételek leszállít lassúnak. 
Becsből Trieszten, Singaporen át Sou- 
rabajaba a régi Lloyd-tarifa szerint a 
szállítás 12%-kal, az uj tarifa szerint 
•1()° „-kai költségesebb, mint Becsből Am­
sterdamon át közvetlenül So ura baj étig, 
eltekintve a Singapore! átrakodás alkal­
mával az üveg-, porczellán- és egyéb tö­
rékeny áruknál okozott 30°0nyi kártól. 
Az amsterdami közvetlen a Lloydgőzö 
sok által eszközölt áruszálLt.ás megvi- 
jágosi ására a következe, példát hozzuk 
iel- 49 láda, 35.85 köbméter területet 
elfoglaló, 5,228 kg. súlyú üvegárú-szál- 
litmányért fizetendő: I. A németalföld 
gőzösökön való szállításnál: vasúti vi- 
teldij Becstől Amsterdamig 177 frt 82 
kr.. az Amsterdamban felmerült költség 
22 frt 84 kr., szállítási dij Amsterdam­
tól Sourabajáig (köbméterenkint 10 frt) 
3í>8 frt 58 kr., összesen 559 frt 24 kr. 
II. A Uoyd gőzösökön a régi tarifa sze 
lint (1 kg. I frt 90 kr.) 99 frt 33 kr., 
trieszti költség 7 frt 35 kr.: Singapi - 
reig (40 köbméter 6 frt, ide értve a 
25° o agiot), 237 fit 37 kr.; Singapore- 
Sou abajáig (40 köbméter 9 frt), 284 
fit is5 kr.; összesen 028 frt 90 kr. Hl. 
Az uj tarifa szerint a vasúti viteldijak 
és a tröszti kiadások a régiek marad­
nak, de a \ iteldij Tiiesztől Sourabajá g 
712 frt 12 krra emeltetett fel, úgy hogy 
az összest;II s 18 frt 60 krra rng.

— ♦♦ —

SZÍNHÁZ.
(kifiityü11 színészek.)

A Sál vili Télé drámai színtársulat dia­
dalmasan távozott a kikötő városból. 
Helyét a múlt szerdán (19-én) foglal»a 
elaFioravan iféle operetté társulat, m°lyet 
Rosegger Triesztből szerződtetett.

Az első előadásul szilire került Hoc 
caccio. Már az előadás kezdeten föl fid 
hangzott a nemtetszés zaja, mig végre 
a második jelenet alatt nyílt tüntetés 
keletkezett. - A darabot mindennek 
daczára végig játszották.
Másnap október 19 én ugyancsak a Hoc- 
caccio került szilire, alig vette azonban 
k' zdetét. az előadás a legzajosabb jele­
netek vették kezdetüket. Fiitty-zsi vaj 
egymást érte. A közönség egy része az 
előadás besziiii'.eletését, mig a másik 
annak folytatását, követelte. A zavar 
végül oly fokra emelkedett, hogy a ren­
dőrség is kénytelen beleavatkozni, meg­
hagyva Rosegger impresuriónak, hogy

az előadást azonnal beszüntesse. Ez in­
tézkedés folytán a közönség nagy zaj 
között hagyta el a zinházat.

A társulat feje belátva a nehéz 
helyzetet, másnapra (20 kára) a „Kis- 
herczeg“ egy próbelőudnsára hívta meg 
a közönséget. A próba« leadáson mintegy 
százötven személy jelűt meg, s a sze­
replőket már ezeltő jelenet után bízta 
tólag tapsolta meg. A tapsok ellen a kö­
zönség egy része pisszegésekkel tiltako 
zott. mi az előadás menetében nem ké­
seijeimet okozott. —— Tény hogy a tár­
sulat erői nem állanak aman veann me­
lyet a magasabb mfierzék megkívánhat, 
s így nézetünk szerint a bajon úgy le­
hetne segíteni, ha a vállalkozó a társu­
latot egykét vezérerővel k egészítené.

A ke.lé yck i :> 'á-a i-zé jából. má - 
napra a társulat ig..zg Lója „A kin herczeg“

• sziiirvlmzutaIával így próba«*.őadási r«*ii- 
dezett, melyre megliívták a váro< műked­
velő közönségét. — A jeuncsse d’oréc 
előtt azonban u danibbal sem tiulták a 
sikert kivívni. — Alig hangzoti föl ugyan­
is az elnézőbb közön ég részéi ől a taps, 
az arany fiatalság niiiideu erőt, kifejteit 
annak elnyomására.

Ily kötülmények daczáva a társulat 
zl kis herczeget a múlt pénteken szinre- 
hozta; előre látható volt a fiasco, miután az 
ifjúság ezúttal sem állott el a tüntetés­
től, melynek nézetünk szerint ha meg is 
van némileg a maga jogosultsága mégis 
kár azt a tulságokba hajtani. Abban az 
egyben egyetértünk velük, hogy az ope­
rett,‘társulat a gyöngébbekből való, s így 
el lehelünk reá készülve, hogy a rövid 
időre szobott operett idényünk elég kel­
lemetlenül fog lefolyni.

—♦♦—

Különféle hírek.
Gróf Zichy Ágost kormányzónk e hó 21- 

én szombaton Budapestről Fiúméba visszaér­
kezett.

Személyi hírek. Báró A/tj/cl lovassági tá­
bornok, Bosznia és Herzegovina katonai kor­
mányzója c hét elején néhány napon át vá­
rosunkban időzött. Ludvigh Gyula a m. 
kir. állami vasutak igazgató-elnöke mint ér­
tesülünk c hó 20-án Fiúméba érkezik.

Tanképesitö vizsgálatot tettek október 
:f>, 17 és is napjain a helybeli m. kir. áll ta­
nító-vizsgáló bizottság előtt: Ghozzo Carolina, 
Segota Fanni, Brazzoduro Nicolina és Storsinar 
Ant..nia kisasszonyok. A vizsgálatot mind a 
négy jelölt a legjobb credménynyel állotta ki.

A fiumei m. kir. dohánygyár igagatóinak 
előléptetése. Skodnik Ferenvz a fiumei m. kir. 
dohánygyár igazgatója II, oszt. igazgatóvá, 
Neuvvirth György ugyancsak c gyárnak aligaz­
gatója I. oszt. aligazgatóvá neveztetett ki. O- 
romínéi üdvözöljük e két tevékeny férfiúnak e- 
löléptetósót. Tény, hogy a fiumei dohánygyár 
nem egyszer szolgáltatott alapos okot a kö­
zönség panaszára, s örömmel konstatálhatjuk, 
hogy e panaszok az újabb igazgatás óta nagy 
ritkán, s esni: is oly mértékben fordulnak elő, 
a mennyiben azok egy nagy nagykiterjedésíí 
gyárteleppel szemben, még a legszigorúbb el­
lenőrzés mellett is, itt-utt előfordulhatnak.

Áthelyezés. Yangcl károly fiumei m kir. 
dohánygyári gyártási tiszt, a központi dohány- 
jövedéki igazgatósághoz hason minőségben át­
helyeztetett.

Jótékony adomány. A közelmúlt napok­
ban elhunyt Bolf Forencz családja a Szt. Mik­
lós tengerész segélyzö alap javára 50 frtot a- 
dományozott.

A négy fiumei polgárnak, kik a Deák 
Fercncz megkoszorúzása érdekében megindult 
mozgalmat első sorban fölkarolták, ai/képeit, 
közli a Budapesten megjelenő Politisches Vollcs- 
blatt; és p-di.: névszerint Bandera Pét-r F et- 
zer, Slabus Miklós, és de Thian Antal arcz

Vil|a Giuseppe. József föherczeg fiumei 
villájában a délszaki növények ápolására ez i- 
dö szerint egy disz.es üvegház készül. Az épü­
let, mely Wauchnig városi főmérnök módosí­
tott tervezete szeiint épült, vasszerkezettel bir 
s bizonnyára mélt " diszét. fogja képezni a kis 
paradicsomnak, moly a szeretett főlierczegi csa­
ládnak oly kedves otthonát képezi.

A fiumei községiskoláknál alkalmazott 
segédtanítók, sorsán a fiumei iskolaszék se­
gíteni akar. F tanítok ugyanis ez ideig 42 
mond negyvenkét forint havi fizetésből voltak 
kénytelenek tengődni ; az iskolaszék belátva, 
hogy ily összegből n kikötő városban uralko­
dó drágaság mellett a megélni lehetetlen, va­
lamennyi .segédtanítót, már a legközelebb a 
rendes tanítói kinevezésre fogja ajánlani.

Abbáziában. A közelmúltban uralkodott 
zord időjárás folytán a már szép számban ősz- 
«vegyült vendégek nagy része elszéledt. A be 
köszöntött szép idő járás folytán azonban is­
mét nagyobb számban kezdenek csoportosulni 
a látogatok, e valóban kies gyógyhelyen.

Furcsa viszon-látás. Nem uj j . y
a tengerész nép egy-egy hosszabb ui«iz -- ni in, 
nagy keserűségében koreai a bufolejtői Alig­
hogy a szárazföldre teszi a lábát, első dolga 
utánozni, sok szárazföldi patkánynak minden­
napi szokását, - beletekinteni a p<.hár fem-kére. 
íny történt a szegény Stefensonnal is. Nem 
használt semmit, a hajókapitányának a helyi 
lapokban közzétett szokásos nyilatkozata, hogy 
„az x. hajó legény, égé Air ti c .ált ad-isság«.- 
kért Mfdo^ég.-t nem vállal. - .8 o-on minda­
mellett tork g itta magái hit*- b Fizetésre 
került a dolog. Hogy, hogy nem -ikeréit neki 
egérlyukra szert, tenni, s a korcsmaház épü­
letének harmadik emeletére föltámolyogni. É- 
gő gyertya, nyitott ajtó állott előtte. Az angol 
nem sokat gondolkozott, s belépett a kis haj ­
lékba. Szép fehér vetett ágy állott ellőtte; ré­
gen nem feküdt ilyenben, miért ne használná 
föl a jó alkalmat. Meg is cselekedte szépen, 
neki vetkőzött lefeküdt, el is szenderedett. És 
tán ki is nyugodja magát annak rendje sze­
rint, ha a házi gazda úgy hajnal tájban haza 
nem vetődik. A jó ember természetesen na­
gyot bámul ; tapogatja magát, mig végre meg­
győződik, hogy csakugyan ő az a ki még le 
nsm feküdt. Ebben szent meggyőződésében 
természetesen végig nyújtott botjával a ködös 
Albionról álmadozó matrózon, Az ebből kelet­
kezett zajra, természetesen talpra kelt az e- 
gész házinópség, közöttük a föliiltctett kores- 
máros is. Mi sem természetesebb, hogy lefülelték 
a jó Stcfensont, megfizettették vele az elfelej­
tett. kontót, az éjjeli szállás fejében pedig jó meg­
rakták. A dulakodás alatt azonban az ágyából 
kiszorított házi gazda, meghökkenve ismeri 
föl az anghusban komáját, kinek fiát ezelőttjtiz 
évvel ó tartotta a keresztvízre, Angolország 
egyik kikötő városában.

Időjárásunk. Az esős és zord időjárás mely 
vidékünkön tartott, a legutóbbi hét, eléjén 
megszűnt, s nohány nap óta a legszebb őszi 
napoknak örvendünk.

Szarvasvadászat József föherczegnél.
József föherczeg alharaszti erdejében e hó 14- 
én sikerült szarvasvadászat volt, melyen a há­
ziúron kivül résztvottek : a fiatal József föher­
czeg, Jelentsik tábornok. Holdbazy apát, Szüts 
főszolgabíró, Botka járásbiró, Dibits jószági­
gazgató, Juhász alezredes és Szaxlmayer főer­
dész. Három szarvas esett zsákmányul; a fia­
tal föherczeg kettőt ejtett el,jegyet pedig Hold- 
házy apát.

—♦♦—

Kereskedelmi hírek.
Egy kőolajfinomitó gyár ellen. Nem régi­

ben egy a kereskedelmi körökben méltán szen- 
zácziót keltett visszaélés hire járta be a fővá­
rosi sajtót. E hir szerint egy elsőrendű magyar 
kőolajfinomitó gyár a petroleum szállításnál 
akként követett ol visszaéléseket, hogy dupla 
fenekű hordókban bocsátotta forgalomba a kőo­
lajat, a vevőknek nem csekély károsodására. -- 
Az igazság érdekében kötelességünknek tart­
juk kijelenteni (a mint az előre is elképpel- 
hető volt hogy ez uzelmektől a kiválóan szo­
lid hírnévnek örvendő fiumei kőolajfinomitó 
gyár, minden tekintetben távol áll.

A magyar államvasut forgalmi körének 
kiterjesztése hajózás segisetgével. Említet­
tük már, hogy a magyar államvasutak jelen­
tékeny szilvakűldemények szállítását acquirál- 
ták Szerbiából és Boszniából. E szálldás le­
hetővé tétele czéljából a közmunka és közle­
kedési miniszter ur a Sabqcz és egyéb szerb-* 
parti állomásokról a zimonyi és mitroviczaí 
vasúti állomásokon át Budapestre és Fiúméba 
szállítandó szilvaküldemények továbbítására egy 
állami gőzhajót a szükséges dereglyékkel bo­
csátott a magyar államvasutaknak rendelke­
zésére. Ezen gőzhajó a Száva folyón f. hó 9-ón 
már meg is kezdte a fuvarozást Sabaez és M- 
trovicz között.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától’
vett értesítés szerint, f. é. október h ■ 20-t 1 
k'-zdve a Budapestről Kolozsvárra/'«! u. 2 
kor indul > 302 sz. gyorsvonat Száj a io,n .- 
son d. u. 4 óra 19 porezkor feltételesen, az 
az ha utasok ott fel, vagy leszállani akarnak, 
meg fog állani.

—♦♦—

Tengerészeti hírek.
A cs és kir. haditengerésset postája.

A cs. és kir. hadügyi ministonum tengerészeti 
osztályának értesítése szerint az útban lévő 
hadihajók személyzete részére a postai külde­
mények a következő napikon küldetnek'szét. 
Az »Aurora« hadi horveit részére Hongkongba 
a f. évi november hó 2 An ^megérkezik meg­
közelítőleg dcczembor 18-án). — A „Fasima“ 
hadihajó részére Bombayba a f. évi november 
hó 2-án, (megérkezik november 22-én).
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Hajóforgalom a Szuez csatornán. A fo­
lyó tv első folóhon n Szuez csatornán összesen 
1006 lm jó haladt át. melyek összesen 2.Ü1U.017 
tonnát ártalmát képviseltek. E h • jók hói az an­
gol lobogóra öabzesen 1221 hajói esik.

Mócs Zsigmond
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.
Battara P. könyvnyomdája, Fiume.
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vl budapesti országos há/lt-
irtáson a ntn/ij diszokntángngtd í/ 

egged át kitánlrteteM keuieng/to.
HjJÍl » „ .fi Ovas! d
fe Gyakran történtek már kisérle- 

tek a közön súg leire vezetésére, 
j^hogy a jó hírnévnek örvendő

j? Fiumei rizskeményitö í?
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“ r üycU, nte/t/iiek régészéit ltsz- 
jj^ lóságáért ti f/f/ár kezességet rád- i
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S£ , M I
|jjjp t/gá rltitáuigol' heréd neje eladásra. j

fe A saját erdőkében ügyeimé/! 

í^jílik a t. ez. közönség, hagy az ífj! 
ily lévaira vezető eljárá* ellen
óvja magát, s a fiumei rizske- ;

f / V
yü, menyito. A
v , . ríii
* ; l '<‘li<‘r ti t <>t abra- ; ,
í' ? zóló védjegyére, ügyeimet leg)on. . «
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Bukarest
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Hirdetmény.
Intelligens egyének mellék foglalkozást 

kapnak, mely naponta 2—Ö frt jövetM 
met hajthat és egész müveit bármily ál 
lású egyének is elvállalhatják e foglal­
kozást, mely nem sorsjegyek vagy keres­
kedelmi czikkek kolportázsából hanem 
hazafias és politikai természetű, igen ér­
dekes műveknek (általunk közlendői kö- 
nyű módon való terjesztéséből áll Hő 
vebb értesítést ad: Noszlopy Ív Hnda 
ix st IV. lövész utcza f>.

Kornitzer G
Első és legnagyobb Iliimet 

üveg és porczellánáru raktára 
vendéglői és magánhasználatra

♦ Lámpák, tükrök, majolika, kris- ♦ X tály és üvegdiszmürárúk haza X 
és külföld gyrárakból arany ke- J

♦retek, petroleumfózögépek.
! a legjutányosabb árakon !

Fiume — Corso. XXXXXXk'XXXXXXX
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PRIMA fabbrica ungherese

Macchine ed atlrczzi per lo spegnimento del fuoco

F. WALSER Kolosvár
Belinonostorutea IH 

■:i -!. ,WV' -. i’"v . "

Fabbrica e Deposito principale: BUDAPEST, Rottenbiller N. 66
torrispomlensa in tntte le linf/ne.

Fabbrica premiata in tntte le espnsizloni universali, por la prodn 
jíione di macchine ed altri attrezzi per Ij spegnimento del fuoco. 

macchine idrotecniche. pozzi a pompe, campane per le chiese.
JMt" Fsport.aziono női pacsi eredi tavi dolla Monarchia, nolla 
Russia cd in tut,to V Oriente. —- A rieliiesta si mandano gratis o 
franci I i di porto prospetti forniti da modelli. — Hilanci o disegni 

di progetti si somminist,rano gratis.
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STERNBERG ARMIN.
yiiv Hiulnpesl.eii, Koropesi-nt MO.

Harmonika fuvola 12 billentyűvel, finom hangokká 
a melyek szipkába való hófúvás által működnek. Mindenki- 

1 nek igen alkalmaz mulató eszköz, Kicsiny- és nagynak 
egyaránt alkalmas. Ára 2 frt.

Legújabb szalon hangszer Orchestrionette Hanophon ! ! Minden eddig ismert 
mechanikus hangszert, az Avistont is felülmúlja, igen alkalma családok számara kisebb 
s házi mulatságok megtartására Minden tetszőn zeneművet el lehet e hangszeren ját­
szani. Ára 1* kólával fit) fit; minden további kút a melyek 1600 drbból választhatók 
Of» kr. Képes árjegyzék ZIOO ábbiával ingyen és béinentvo. Harmóniákról hülón ár­
jegyzék köven lő.
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